

La da un joven de la J.B.U. repatriado, llegado en el "Marques de Comillas" en estado durante dos años preso.

ACTITUD DEL PUEBLO ESPAÑOL ANTE LA DESTITUCION DE S. SUÑER. - La destitucion de S. Suñer fue acogida por el pueblo con gran alegría, por parte de todos los sectores de la población, puesto que S. Suñer era el hombre de mas relieve nazi-fascista, además esta alegría fue manifiesta manifestada hasta por los propios adictos al regimen. En el campo los jefes (todos ellos) manifestaron una gran conformidad ya que S. Suñer era odiado por todos los militares.

La destitucion de S. Suñer es un paso por Franco de alejamiento a Hitler. Franco es bastante listo y supone que la guerra la pierda Alemania, por lo tanto trata de hacer un viraje hacia Inglaterra. Por esto Franco hay que quedar "Neutral". El informante continua diciendo. A los Ingleses los intereses creados que Franco adopte esta actitud, ya que Inglaterra tiene muchos intereses creados en España y, como siempre, ella se ha impuesto politicamente y sigue haciendo actualmente.

La ayuda a Hitler sigue cada vez mayor, los combativos de las diferentes capas sociales de la población des de jubilo por la destitucion de S. Suñer y esta tenía un reflejo en la propia oficialidad del campo.

ACTITUD DE LOS ESPAÑOLES ANTE LA GUERRA ANTIHITLERIANA. - Dice: Hoy en España, es una gran mayoría, "yo afirmaria que el 95% la ve esta contra el regimen franquista y falange". De esta gran mayoría del pueblo, los obreros y campesinos. Están por la U.N. las demás capas de la Nación están con Inglaterra. Se ve claramente que la guerra la gana Inglaterra E.E.UU. junto con la U.S.S.R. aunque esta última mi opinión es que está muy preparada "es que Inglaterra y America, pierden que los rusos desgasten a los Alemanes y cuando natural se desgasten ellos tambien. Despues los países primarios impongan su autoridad.

El pacto que han firmado ingleses y rusos, y estos con America se ha visto con muy buenos ojos "pero no se advierte como una cosa formal por parte de Inglaterra y America. La demostración el curso de las operaciones.

Dice el informante: el acuerdo del segundo frente se conoce pero atendiendo la gente a la opinión que ha expuesto no ven su realización como un hecho formal. Yo personalmente creo "que el segundo frente lo abridan, pero en Rusia, pero las rusas no son lentos y estas tambien sabrán contestar.

La entrada de los E.E.UU. en la guerra responde a todo a aquellos que creían en una victoria de los Alemanes y en este caso particular a los militares.

SOBRE LA ENTRADA EN LA GUERRA. - Actualmente dice "La guerra en España no la quiere nada al lado de los Alemanes, y esta opinion donde mas se demuestra es en la juventud. Aquellos hombres que ya tienen formado un hogar, admiten el ir a la guerra de una manera mas animosa no mostrándose tan reacios a ello. La juventud si llegara el caso, tengo la seguridad se marcharian al frente. Con los otros nada se puede hacer, tenemos una experiencia muy viva del resultado negativo que nos dieron cuando nuestra guerra de liberación nacional. El informante ha perdido de vista que estos hombres a los cuales el se refiere han pagado tambien las consecuencias y las siguen pagando como todo el pueblo del regimen nefasto y criminal de Franco y Falange.

SOBRE EL SEGUNDO FRENTE. - "Si el segundo frente se abriera en España el fin de los fascistas y falangistas se podría dar por hecho. Abria una intervencion unanime en pro de los aliados, además todo el mundo tiene una lista hecha de todos aquellos que hay que eliminar, esta lista no es secreta y la gente espera este momento con mayor ansiedad que el racionamiento diario y que no llega al día siguiente.

ACTITUD DEL PUEBLO ANTE LA GUERRA ANTIHITLERIANA. - Sobre los acontecimientos de la guerra dice lo siguiente:



ARCHIVO

Las derrotas del Ejército azul a manos del Ejército Rojo, está produciendo una enorme alegría en todo el pueblo, tiene repercusión en los propios militares. "Cuando el Ejército alemán invadió Polonia, Francia, por los Balcanes, e hicieron correr a los Ingleses en Libia, no había una rata que chillara a la menor protesta, eran los propios militares los que hacían las detenciones. Cuando avanzó sobre ruinas sobrepasó todos los límites. En la actualidad desde que los alemanes están recibiendo leña a manos del Ejército Rojo.

Todo ha cambiado, las protestas y la alegría es manifestada abiertamente y los militares hacen la vista y ojos gordos, y serios. Un ejemplo de esto lo tenemos nosotros. Cuando la invasión Inglesa y Americana en el África del Norte, tales lo celebramos, llegamos hasta a estar alegres y en el campo se lanzaron poro muchas vivas a "Inglaterra, América y la U.S." y vivas al comunismo, amoras Alemania y abajo Salango. Los jefes y oficiales del campo nada dijeron. Un año atrás estos gritos hubieran costado la vida de todos los que hubieran intervenido en dicho criterio.

Los acontecimientos de la guerra dicen el infierno, se saben todos, y las victorias del Ejército Rojo, también. Una por que son divulgadas en este caso el parte -ingles y los otros porque tenemos la experiencia de nuestra guerra y ello nos ha enseñado a saber callar lo que quieren decir los alemanes. Ellos dicen, hemos hundido tantas toneladas en el Medi terráneo e Oceano, los hemos hecho tantos prisioneros y muertos al Ejército Rojo. "Tomado tantos prisioneros".

Si los partes fueran verídicos, nada hubiera ni existiera que estuviera controlado por ellos". Cuando ellos pierden dicen en la prensa. "El enemigo ataca fuertemente por el sector tal, con gran cantidad de efectivos, hemos contraatacado y restablecido las líneas". El contraatacar y restablecer las líneas la gente lo interpreta como retirada y desorden.

SOBRE EL APOYO DEL EJERCITO ROJO PARA LA DIVISION AZUL. - División Azul.- La División Azul al principio fueron muchos voluntarios y entre estos muchos jóvenes, pero el voluntariado no cubría el supe necesario y faltaba mucho para ello. "Fueron en partes este claro, para formar la División Azul, por hombres que obligaban. Muchos soldados.

De los primeros que fueron voluntarios, sacaron gran número con intención de marchar".

Un recién llegado del frente oriental-herido- me decía que al pasar por Francia muchos desertaron".

Este herido me decía que el Ejército rojo es un verdadero Ejército pertrechado con toda clase de armas y muchas de las que utilizan en el sector como ellos estaban, fueron puestas en acción por primera vez. Me decía lo siguiente "En Alemania les recibimos muy bien, dando buena comida, pero que los alemanes, el ejército, como mucho mejor. El pueblo alemán tiene mucha escasez de comida. Lo tanto como los demás pueblos, por ejemplo España. Cuando llegamos al frente oriental, nos pusieron juntos con los austríacos, por el sector y en segunda línea guardando puentes y líneas ferreas. Los rusos hicieron una ofensiva por aquel sector, he inmediatamente nos pusieron en línea, pero a los pocos días, ya lentamente hal cantidad de bajas que relevaren a toda la División. Los rusos atacaban con lanzallamas, morteros, y ametralladoras que según los alemanes eran armas cuyo calibre todavía no había sido utilizado. Este herido me decía "La moral del Ejército rojo es algo increíble". Los alemanes tienen moral, pero los rusos los superan. Aquello es el infierno no hay poder humano, ni ciencia capaz, de resistir al Ejército Rojo. Esta gente saben muy bien lo que llevan entre manos.

Hay los hombres para engrosar la División Azul, son llevados todos a la fuerza, ya no hay voluntarios. Se conoce la clase de guerra que es aquella.

SOBRE EL ENVIO DE TRABAJADORES PARA ALEMANIA. Dice que el nada más puede hablar de los primeros meses que es cuando lo detuvieron, hasta que le han reparado. "Para trabajar para Alemania la gente es voluntaria, pero un voluntariado, muy especial, se puede decir forzado. En España la miseria cada día es mayor, los obreros se mueren de hambre. Yo he visto en Madrid morir gente de hambre.

la gente que va es esa misma gente que yo le he referido que tiene familia y que yo no tengo confianza. Son aquellos que se incorporaron ultimamente a nuestro Ejército y que los llamaban "los del saco".

Dice el informante que ignora cómo reaccionó el pueblo ante estos envíos, igualmente desconoce si a vuelta algún contingente de trabajadores. En España se conoce los bombardeos que la aviación inglesa efectúa sobre las fábricas alemanas, esto parece que frena un poco el ánimo de los que se determinan a marchar.

No conoce la consigna del F.C. de "ni un grano de arroz, ni un gota de aceite, etc."

ENVÍO DE MATERIAS PRIMAS.- Desde el campo se podía ver durante el día el paso de los trenes vía Francia. De día siempre eran cuatro trenes de carga interminables. De noche era un constante pasar y pasar de trenes todos ellos cargados de comida y armamento.

PENETRACION ALEMANA.- Desde el primer día, la penetración nazi, se viene manifestando en la existencia de un gran número de técnicos y policías de la Gestapo. En todas las industrias y fábricas, por insignificantes que sean, existen estas gentes. La gestapo está regada por todo el país, y es ella la que efectúa los interrogatorios. Cuando se detuvieron fueron ellos los que actuaron, y en otros casos se puede comprobar que sucedía igualmente. La Gestapo es fácil de localizar, llevan todos el mismo traje y se diferencian de los demás en que visten traje gris.

Las fuerzas más incondicionales del régimen la constituye el núcleo reducidísimo de Falange, los que se pueden llamar falangistas activos, y en las diferentes zonas de la población se puede encontrar un número bastante crecido en la parte burguesa, pues estas aprovechan más de la situación.

PREPARATIVOS DE GUERRA.- Toda la costa Norte de Galicia principalmente, está artillada, e igualmente a parte Sur. Se ven estar artillados especialmente aquellos lugares que estiman propios para una invasión. En la Costa Catalana yo he visto desde Terragona a Barcelona, gran número de emplazamientos de artillería de gran calibre, independencia tanto de los de artillería ligera o de los que hizo la República. En la "zona nacionalista" han sido llamadas las quintas del 36 al 42, y en la Republicana del 36, al 42. Corrían rumores de que serían llamadas los del 43.

COMPRADICIONES.- Ejército.- En el Ejército existe la casi totalidad de los Jefes que están con los ingleses. Con los rusos también simpatía, basada en la admiración de los éxitos militares. Hay un gran propaganda antibolchevique. Todos aquellos Jefes que se manifiestan a favor o que se sabe que simpatizan con los ingleses, inmediatamente son relegados al cargo. Vito a Yagor, Lucio, y Aranda, como comprendidos en este caso. En el Ejército, hay constantes cambios de mandos.

Estando yo en el campo, hubo en Bilbao encuentros entre el Ejército y falangistas, se refiere al caso del General Varela. En el Ejército los que unánimemente están contra el franquismo, son los soldados. Llevan una vida muy arastrada y mal alimentados. Se reparte la misma alimentación para los detenidos que para los que nos custodian, comida que consiste en un plato de verduras, pescado y alguna vez una ensalada. La ración de pan es de 200 gramos de muy mala calidad.

IGLESIA.- La iglesia sigue andando en España, y como prueba demostrativa de ello es que todo aquel que es amigo de los curas, puede ir por todas partes. Donde más influencia tiene la iglesia, es la antigua "zona nacionalista". En la que estuvo en poder de la república no tienen tanta autoridad. En cualquier pueblo por muy insignificante que sea existe la parroquia y el cura. La gente católica, los creyentes todos, están contra Franco y Falange. Los que más abiertamente se pronuncian y han llegado muchas veces a las manos son los requetés con los falangistas. Son los que en Cataluña se los llama carlistas. En todos los pueblos la iglesia tiene una organización llamada "acción católi-

ca, donde hay un gran número de jóvenes.

LA REUNIÓN. - Todos aquellos que son monárquicos discrepan del régimen, y desean que venga Don Juan. También hay gentes burguesas, que antiguamente eran derechistas sin ser monárquicos, y tampoco quieren el régimen franquista. Estos son los que más apoyan a Inglaterra.

SITUACIÓN DEL PUEBLO. - La situación del pueblo actualmente es caótica. La miseria es algo increíble, la gente se muere materialmente de hambre. El racionamiento además de ser insignificante, es un escarnio por que lo dan muy irregularmente. El 90% de la juventud está para y pidiendo limosna, las fábricas en su totalidad no funcionan. En lo único que se trabaja e incluso escasea la mano de obra es el ramo de la construcción. Los jornales son aproximadamente los mismos de cuando la República, han sufrido un ligero aumento, pero no concuerda con el precio de la comida, pues esta se tiene que adquirir de strapero. A los obreros en la ciudad les es imposible vivir. Los obreros campesinos tienen la vida más pasadera aunque los jornales son muy bajos. Los campesinos, desde el más humilde, hasta el que tenía una buena posición económica, se encuentran afectados por las medidas del régimen.

POPULARIDAD DE PALANGA. - Falange tiene muy poca fuerza en organización. La C. B. Simoesalata, está muy desprestigiada y además funciona muy mal. En esta confederación no admiten más que gente de confianza. El Frente de la Juventud está muy desprestigiado y no funciona. Existen muchos Clubes de jóvenes en los que se practica deporte, independientes del Frente Juvenil de Falange.

LA OPINIÓN DEL PUEBLO ESPAÑOL. - Su opinión muy particular, es la siguiente. El pueblo en caso de suceder un hecho unánime de lucha - quiere decir un levantamiento - nada más tiene confianza en la juventud. Casca de lucha no conoce y dice que el pueblo está muy cansado, factor que influye para que no se produzcan hechos de esa naturaleza. Antes de ser detenido el informante, pudo observar que habían sido pintados carteles en las paredes. En Zaragoza, Madrid, y Barcelona, pudo presenciar como la policía estaba despegando pasquines que no pudo detenerse a leer puesto que el que se paraba frente a ellos era detenido. Hay síntomas de que existen resortes que mueven toda esta lucha del pueblo contra el régimen. Los únicos que trabajan son los comunistas y especialmente la juventud. El Frente inglés es muy divulgado por el pueblo, unos por que lo oyen por radio, y otros por que lo consiguen por escrito y se reparten copias. En las cárceles se conocen muchas cosas y los presos dentro de las posibilidades, se atienden, ya que existe un espíritu de solidaridad bastante amplio. En el campo se conocía la muerte de Laxhaga.

REUNIÓN. - En los primeros tiempos fusilaron mucha gente y en la actualidad siguen haciendo lo mismo. En Barcelona, unos falangistas que más se distinguieron actualmente están dando un viraje, puesto que ellos también han intervenido para arreglarle la salida.

ORGANIZACIONES ILEGALES. - Los únicos que trabajan son los comunistas. La gente de los demás partidos no se mueven. Además están muy desprestigiados, principalmente los anarquistas que antes tenían mucho prestigio, en Cataluña y actualmente ni se habla de ellos. De los que se habla es de los del P.S.U. y esta organización tiene mucho prestigio, igualmente que el P.C. en Madrid. Esta estos lugares por ser los que conoce.

OPINIONES SOBRE PERSONALIDADES Y PARTIDOS. - En Madrid Blaja y Hegrin, tienen mucho prestigio. Y el primero en el mismo Barcelona. Prieto tiene alguna popularidad, pero no tanta. El que está eclipsado es Largo Caballero. De los dirigentes políticos Pepe Díaz, es el más respetado y querido. También lo es Pasiónaria. En Barcelona Comorera, tiene mucha popularidad, todo lo contrario de García Oliver, a quien todo el mundo critica en mala actuación igualmente que a

su organización la CNT.

UNION NACIONAL. - La Union Nacional, es posible hacerla siempre y cuando se pretenda unir a la gente por el establecimiento de una República Democrática. Si se quiere implantar el comunismo nada se logrará. La gente le tiene un miedo al comunismo. Hay una gran propaganda anticomunista. El interesante no conoce el manifiesto de Unión Nacional.

SALIDA A LA SITUACION. - La gente espera la victoria de los ingleses, ya que esta es la única manera de hacer algo. La vigilancia tan escrupulosa de la Gestapo, y el terror, junto con lo cansado que está el pueblo hacen que no haya otra solución a mi modo de ver.

H.2-Marzo 1943

MINISTERIO
DE CULTURA

